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一、借款费用资本化金额的确定

财政部出版的《企业会计准则讲解 2008》中明确了企业

发生的符合资本化条件的借款费用应予以资本化，计入相关

资产成本，不符合条件的应确认为费用，计入当期损益，并举

例说明了其会计处理。但所做的会计分录却存在一些需改进

之处，现举例说明如下。

例 1：文昌公司于 2008年初筹集 3年期专门借款 300万

元购建固定资产，年利率 6%，于 2008年 1月 1日支出 280万

元，余 20万元存于银行，按活期存款计息（年利率 0.6%），截

至 3月 31日未发生其他支出，工程仍在进行中。

2008年 3月 31日计息：季末确定的资本化利息=280伊

6%伊3/12原20伊0.6%伊3/12=4.2原0.03=4.17（万元）。发生时：借：

在建工程 4.17万元，应收利息 0.03 万元；贷：应付利息 4.2万

元。

《企业会计准则讲解 2008》中注明应借记“应收利息”或

“银行存款”科目。但这样处理使企业以收抵支反而违背了会

计原则中的收付实现制原则，且不能如实反映企业经济活动

的来龙去脉。笔者认为相关会计分录可改为：计息时，借：在建

工程 4.17万元，应收利息 0.03 万元；贷：应付利息 4.2 万元。

然后，将这部分短期投资收益转入投资收益，借：应收利息

0.03 万元；贷：投资收益 0.03 万元。

二、借款费用资本化金额的计量

《企业会计准则讲解 2008》明确规定了借款费用资本化

金额的确认、计量和相关信息披露要求，但对企业发行债券筹

集资金所产生借款费用的资本化金额的确认问题，并未详加

说明。企业为降低融资成本和加速资金周转，一般更愿意折价

或溢价发行公司债券并为此承担一定利息。因此发行债券等

所发生的折价或者溢价及其摊销，作为对债券票面利息的调

整也属于借款费用的范畴。下面举例详述较复杂的借款费用

资本化问题。

例 2：南湖公司于 2009年 1月 1日起采用出包方式建造

自用办公楼，预计工程于 2010年 6月 30日完工。有关支出和

资金筹措情况见右表。

其中，南湖公司平价发行 3年期票面利率为 5%的公司债

券 9 000万元（票面利率与实际利率相同），专门借款未使用

部分按存款利率 1.98%计息。

（1）计算专门借款的资本化利息。

2009年 12月 31日计算专门借款的资本化利息：

专门借款的资本化利息越2 000伊5.76%-500伊1.98%伊190/

360=109.975（万元）

2010年 6月 30日计算专门借款的资本化利息：

专门借款的资本化利息越2 000伊5.76%伊180/360=57.6（万

元）

（2）计算占用一般借款的资本化利息。

2009年 12月 31日计算占用一般借款的资本化率：

加权平均资本化率越（2 200伊5.4%垣9 000伊5%）衣（2 200+

9 000）伊100%越5.079%

2009年 12月 31日计算占用一般借款 2 000万元（1 500+

2 500-2 000）的资本化利息（从 7月 11日起占用到 12月 31

日，共 170天）：

占用一般借款的资本化利息越2 000伊5.079%伊170/360=

47.97（万元）

2010年 6月 30日工程完工时，由于除继续占用一般借

款 2 000万元外，2010年 1月 1日又占用一般借款 4 600万

元，故需要计算两笔资金的资本化利息（从 1月 1日起占用到

6月 30日，共 180天）：

加权平均资本化率越（2 200伊5.4%垣9 000伊5%垣5 600伊8%）
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衣（2 200+9 000垣5 600）伊100%越6.052%

占用一般借款的资本化利息越（2 000+4 600）伊6.052%伊

180/360=199.716（万元）

借款费用资本化金额的确定，主要是要考虑合理性并结

合实质重于形式原则。占用多笔一般借款，首先要计算加权平

均资本化率，然后计算资产支出加权平均数，最后计算占用多

笔一般借款的资本化利息。

例 3：南湖公司为筹集流动资金发行 5年期债券，面值为

2 000万元，票面利率 5%，每年年末支付利息，到期还本。该债

券发行时市场利率（实际利率）为 5.973%，该公司发行价格

为 1 918万元（不考虑发行债券的辅助费用），折价 82万元。

折价采用实际利率法摊销，每年末分别摊销 14.55万元、15.42

万元、16.34万元、17.32万元、18.36万元。该资金到第 3年初

被用于在建工程，工程建设期 2年。该工程于第 3年 1月 11

日支付工程款 800万元、10月 21日支付工程款 300万元；于

第 4年 3月 1日支付工程款 500万元、12月 21日工程完工

支付工程款 300万元，该公司按天数计算工程累计支出加权

平均数（每月计 30天，一年计 360天），按年计算资本化利息。

（1）第 3年工程占用债券资金资本化利息的计算。

第 3年工程累计支出越800+300越1 100（万元）（占用债券

资金的比例越1 100/1 918伊100%越57.351 4%）

第 3年占用债券资金实际发生的利息越债券利息+摊销

的折价分配额越1 100伊5%+16.34伊57.351 4%越64.371 2（万元）

第 3年占用债券资金加权平均数越800伊350/360+300伊

70/360=836.111 1（万元）

第 3 年占用债券资金的资本化率越64.371 2/836.111 1伊

100%=7.698 9%

第 3 年工程累计支出加权平均数越800伊350/360+300伊

70/360=836.111 1（万元）

第 3年末工程占用债券资金的资本化利息=836.111 1伊

7.698 9%=64.371 2（万元）

第 3年末确定计入财务费用的金额=2 000伊5%+16.34-

64.371 2=51.968 8（万元）

从上述计算结果可见，按一般借款资本化率公式计算的

结果是：占用债券资金的资本化利息就是占用债券资金实际

发生的利息。

（2）第 4年工程占用债券资金资本化利息的计算。

第 4年工程累计支出越800+300+500+300越1 900（万元）

（占用债券资金的比例越1 900/1 918伊100%越99.061 5%）

第 4年占用债券资金的资本化利息=1 900伊5%+17.32伊

99.061 5%越112.157 5（万元）

第 4年末确定计入财务费用的金额=2 000伊5%+17.32-

112.157 5=5.162 5（万元）

例 4：南湖公司溢价发行面值为 2 000 万元的 5年期债

券，票面利率 8%，每年年末支付利息，到期还本。发行价格

2 150万元（不考虑发行债券的辅助费用），溢价 150万元。溢

价采用实际利率法摊销，每年末分别摊销 26.50 万元、28.14

万元、29.89 万元、31.75 万元、33.72 万元。其余条件同例 3，按

年计算资本化利息。

（1）第 3年工程占用债券资金资本化利息的计算。

第 3年工程累计支出越800+300越1 100（万元）（占用债券

资金的比例越1 100/2 150伊100%越51.162 8%）

第 3年占用债券资金实际发生的利息越债券利息-摊销

的溢价分配额越1 100伊8%-29.89伊51.162 8%越72.707 4（万元）

第 3 年占用债券资金加权平均数越800伊350/360+300伊

70/360=836.111 1（万元）

第 3年占用债券资金的资本化率越72.707 4/836.111 1伊

100%=8.695 9%

第 3 年工程累计支出加权平均数越800伊350/360+300伊

70/360=836.111 1（万元）

第 3年末工程占用债券资金的资本化利息=836.111 1伊

8.695 9%=72.707 4（万元）

第 3年末确定计入财务费用的金额=2 000伊8%-29.89-

72.707 4=57.402 6（万元）

从上述计算结果可见，按一般借款资本化率公式计算的

结果是：占用债券资金的资本化利息就是占用债券资金实际

发生的利息。

（2）第 4年工程占用债券资金资本化利息的计算。

第 4年工程累计支出越800+300+500+300越1 900（万元）

（占用债券资金的比例越1 900/2 150伊100%越88.372 1%）

第 4年占用债券资金的资本化利息=1 900伊8%-31.75伊

88.372 1%越123.941 9（万元）

第 4年末确定计入财务费用的金额=2 000伊8%-31.75-

123.941 9=4.308 1（万元）

企业为筹集流动资金发行长期债券，债券利息计入当期

损益。但是企业如果将筹集的资金用于在建工程，则应确认工

程应承担的资本化利息。对债券资本化率和资本化额要考虑

溢价或折价的摊销额，确定的原则是尽量和现实情况一致，有

效防止人为高估或者低估应予资本化的金额。

综上所述，通过“投资收益”科目结转企业尚未动用的借

款资金利息收益，更加符合会计实务的实际情况，且充分体现

了会计的谨慎性原则和实质重于形式原则。对《企业会计准则

讲解 2008》借款费用实例的补充说明，也有助于全面、准确理

解和执行企业会计准则。
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